

慧心妙手「書畫醫生」 祥和傳承「民族瑰寶」

中國書畫是五千年華夏文明的重要載體，與之相伴而生的有一門手工裝裱的工藝，被譽為「書畫的高級服裝定製」。書畫的萬千氣韻在很大程度上都要依賴它的襯托，書畫能夠流傳千年也離不開它的功勞。如今能操持這門手藝的人在新疆已經不到五個了，新疆工藝美術大師、自治區級非物質文化遺產項目傳承代表人蔣慧祥先生就是其中一位。他的作品《墨拓大漢西域車馬行》在今年舉辦的中國（杭州）工藝美術精品博覽會上榮獲金獎，代表了中國工藝美術界最高水平。

文：香港文匯報記者
王辛鵬 烏魯木齊報道



■《墨拓大漢西域車馬行》局部 王辛鵬攝

慨嘆後進浮躁 心憂手藝失傳

採訪中，提到目前新疆擁有手工書畫裝裱這門手藝的「匠人」，連不能動的帶轉行的，加起來都不到五個人，蔣慧祥深表憂慮。

作為自治區級非物質文化項目傳承人，蔣慧祥不時會到各大中專院校代課修課，以普及推廣這門技藝。他也曾想找幾個學美術、工美專業，能坐得住的年輕人收為徒弟，免費教，無私地把這門技藝傳下去，「但一聽這個沒有三五年基本功出不來，還不掙錢，都不想學。」

近年來，隨着內地文化市場的繁榮，「滿大街都是裝裱店，短平快，化學糨糊，膠膜機器，千篇一律就那一下，一天裱個十幾二十幅沒有任何問題，我們一個月裱兩三幅就不錯了……」

據介紹，手工裝裱費時慢是因為要根據書畫的不同特質，有針對性的配置所需要材料，「裝裱師有『書畫醫生』的稱號，尤其是接裱，就是『照方抓藥』，且必須真材實料，宣紙必須用安徽手工的，綾、絹、絲，天地桿用的木材也是有要求的。手工裝裱的書畫上牆以後要自然定型，經歷陰晴圓缺冷熱風潮，才能經得起歲月的考究。否則便成了畫片，書畫的氣韻、層次、筆墨、韻律、氣象，全部沒了……」

潛心提煉文化符號

蔣慧祥並介紹稱，這幅《墨拓大漢西域車馬行》裝裱所用的絹是真絲白絹，襯以黃色宣紙，呈現淺米色澤，既突出畫心又不顯突兀。尤為值得一提的是畫面中的尖穹頂，「文化到最後就是一個符號」，蔣慧祥表示自己站在大西域的概念上琢磨了三五年，方提煉而成。

碑拓和手工裝裱是不同的兩個門類。作為跨界藝術的一次嘗試，蔣慧祥的這幅《墨拓大漢西域車馬行》震驚了國家人才庫裡選出來當評委的專家們，他們直呼這是多年沒見的真功夫，並且對新疆能夠做出許多文化大省都做不出來的精品表示震驚和讚嘆。

家庭啓蒙 培養興趣

1965年出生的蔣慧祥是家族在新疆的第五代人，由於生日正好是農

曆大年初一，「大龍尾小龍頭」，所以備受家人關愛。

蔣慧祥的祖父蔣賢達是新疆四大名醫之一，蔣慧祥對手工裝裱這門手藝的啟蒙和興趣就來自於祖父。因着職業關係，蔣賢達要看好多線裝書，其中許多是他繼承下來的，經過了歲月蹂躪和長時

間的翻閱，書本都有了破損。不太忙的時候，蔣賢達常常會自己配一點中藥，弄一點漿糊，修修補補，在這個過程中經常喊年幼的蔣慧祥幫忙，耳濡目染的他產生了濃厚的興趣。

「感覺很好玩，能把一個破爛的書修修補補地讓它能用能看，而且能保存起來，有時候放點樟腦啊，用白芨水煮點黏結劑，煮點花椒水為了避蟲啊，感覺很奇妙很神奇。」

拜師學藝 下海實踐

1982年，在祖父生前好友、新疆著名民主人士王子鈍先生介紹下，蔣慧祥進入自治區博物館，師從劉海淵等老師學習書畫裝裱技藝，同時也對金石篆刻、石刻、字畫、瓷器、古舊字畫修復等有了深入了解，這些傳統的手藝涉及的學科門類複雜、技術含量高，涵蓋了色彩學、工藝美術設計、裝潢、書畫、文物保護等相關方面的知識。為了提高技藝，蔣慧祥專門學習研讀了故宮博物院修復廠裱畫組1980年編著的《書畫裝裱與修復》，謝友生老師1981年所著《書畫裝裱技法》等專業書籍，逐漸能根據不同書畫的具體情況，選擇合適的裝裱材質和款式設計及修復技法。

改革開放使中國內地迸發出了勃勃生機。1984年，蔣慧祥抓住機遇在烏魯木齊開辦了全市首家民營裱



■蔣慧祥介紹《墨拓大漢西域車馬行》的創作故事。 王辛鵬攝

糊店。當時創刊僅半年的《烏魯木齊晚報》甚至在二版對蔣記裱糊店進行了報道。

在市場經濟中掘到了人生第一桶金的蔣慧祥沒有滿足已有的成就，1986年他又到上海系統學習南派北派的手工裝裱技藝。二十出頭的年紀，蔣慧祥便揭裱修復了名家徐庶之作品《春滿天山》、王子鈍橫幅作品《蘭花圖》、雙色立軸馬泉藜作品《馬鳴天山中》、四尺對開丁榮書法《東來淮海路漫漫》雙色鑲局立軸等。

如今，蔣慧祥是烏魯木齊收藏家協會副會長、新疆工藝美術大師、自治區級非物質文化遺產項目手工書畫裝裱的傳承代表人。

詩書畫印詮釋絲綢之路

《墨拓大漢西域車馬行》並非蔣慧祥的首次跨界藝術嘗試。早在2012年，蔣慧祥在自己不足9平方米的地下室裡創意設計製作的手工裝裱作品《絲路印屏手卷》，便獲得儒仕儒家·百花杯「中國工藝美術精品獎」金獎。他表示這是自己第一次用詩書畫印相結合的形式，來體現絲綢之路這一主題。在這幅長11米、整體厚度僅0.22毫米的《絲路印屏手卷》上，作者運用鑲、挖、卷、嵌、轉、撞、砑等手法，並結合了傳統手工技藝。長卷裡不僅有從長安到喀什的22個重鎮印章，還有花綵、白絹、宋錦、艾德萊斯綢、桑皮紙等內容。

蔣慧祥結合自己對絲綢之路的認知和對裝裱材料中「宣紙」、「綾絹」多樣性的理解，將地圖設計在桑皮紙上，用艾德萊斯綢作為特殊的「綾絹」。他說：「自古以來沒人把真正的艾德萊斯綢用到裝裱裡面，我突破用了，艾德萊斯綢是真絲製作的，厚薄較花綵、白絹厚，有點像宋錦。再一個它是天然的植物染料染成的，一見水容易掉色，這些技術我都把它突破了……」桑皮紙、艾德萊斯綢一方面補充豐富了作品的內涵，另一方面體現了傳統手工裝裱技藝的創新。



中新社電 「由於歙硯製作繁複、學成周期長，使其處在一個後繼無人的傳承窘境。」「國禮」硯雕「第一人」、國家級非遺傳承人鄭寒在接受專訪時如是說。

出生於安徽省黃山市歙縣的鄭寒，自幼學習中國四大名硯之一、國家級非物質文化遺產——歙硯的製作，至今已經從事歙硯相關工作近40年。鄭寒以其「創意擅用石型、俏色，作品文氣凝重、古樸」和「構思巧妙精緻，刀法簡練流暢」的硯藝風格躋身當代硯雕名家行列。

中國「國禮」硯雕「第一人」 鄭寒：後繼無人成傳承瓶頸

近年來，他先後在北京、上海、深圳和香港等地舉辦作品展，並應邀赴新加坡、馬來西亞等國家展出，作品被博物館、書畫名家和收藏家廣為收藏。其歙硯作品《黃山印痕硯》和《中國龍硯》成為中國領導人訪時贈送外國領導人的「國禮」。

歙硯的製作流程主要有選料、製坯、設計、雕刻、配盒等工序。記者在安徽歙縣舉辦的第二屆中國非物質文化遺產傳統技藝大展上初見鄭寒，他正手把手教授觀展遊客歙硯的製作過程，邊做邊向圍觀的人講解歙硯的「奧妙」，「每一方硯台的製成都要經過十幾道工序，離不開製硯工人和雕刻家的體力和腦力付出」。

據他介紹，簡單地按石材紋理來分，歙硯可分為羅紋、眉紋、金星、金暉、魚子五大類共一百多个品種。「古人在製硯時注重它的實用功能，而現在我們要在注重實用功能的基礎上，更加注重它的藝術性，把文化藝術融入硯台之中，符合當代人的審美需求，才能吸引更多的人欣賞它、收藏它，這樣才能有市場，這項技藝才能傳承下去。」

多年來，鄭寒一直熱心於歙硯的傳承，已培訓出歙硯藝術工作者近百人。他告訴記者：「傳承的方式有很多，辦一個展、出版一份作品集、做一個活動、收一個徒弟……只要有機會，我都會去盡力地推廣、介紹歙硯。」

近幾年，國家對非遺、工藝美術等文化方面的支持力度加大，歙硯迎來了發展黃金期。但要長期發展，包括歙硯製作在內的傳統手工藝，都面臨着後勁不足、後繼無人的發展瓶頸。

談及為何「後繼無人」時，鄭寒細細地道出了緣由：「現在年輕人都想找一份來錢快的工作，而傳統手工藝恰恰是一個學習周期長、經濟收益低的行業，學成起碼要五年以上。即便有一些人願意學，但由於傳統手技藝製作繁瑣、複雜，許多人又耐不住性子而中途放棄了。」

對於未來如何發展，鄭寒提出，「非遺」只有融入現代生活才能真正得到保護。「工藝美術也好，非遺也好，傳承完全靠政府的資助只是緩兵之計。長期來講，使傳統技藝市場化是一個出路，因為市場能讓更多的人了解、認識、收藏傳統技藝，市場化能讓傳統技藝重新回到人們的生活當中，只有人們在生活中離不開它們，這樣的傳承才能久遠。」

藝訊

滇硯山首個苗族文化傳承館開館

雲南文山州硯山縣首個苗族文化傳承保護館日前開館，該館通過300餘件從古代到現代的苗族文化物品，從生產生活、古籍祭祀、古典服飾和生活體驗四個方面展示了苗族的歷史變遷和文化。

據了解，硯山苗族文化傳承保護館由硯山縣苗族小學教師項廷強耗時20年籌資400萬元建成。館內主要通過實物、文字、圖片等形式反映了苗族生產生活、禮儀習俗、祭祀文化、服飾、苗藥、傳統居住環境等各方面的內容，真實再現了苗族長期以來的生產生活以及變遷的場景。此外，館內還設有苗族民居生活體驗館，再現了苗族日常生活的場景。

苗族是一個古老的民族，有千年的歷史文化。如今，散佈在世界各地，主要分佈於中國的黔、川、滇、桂等省區，以及東南亞的老撾、越南、泰國等國家和地區。「苗族有着悠久的歷史和光輝燦爛的文化，是中華民族文化的組成部分之一，但是由於苗族歷史上沒有文字，所有文化習俗均靠言傳身教沿襲下來，隨着時代的變遷，很多優秀的文化已相繼失傳，搶救和保護苗族優秀傳統文化是我義不容辭的責任。」項廷強介紹，苗族文化傳承保護館佔地1,000平方米，他表示，希望未來傳承館能真正成為苗族歷史、文化、習俗以及促進苗族文化發展和各民族文化交流的平台。

■苗族婦女現場展示織布手藝。

■苗族文化傳承館內展示的苗族樂器。

■苗族婚桌

■硯山苗族文化傳承館內展示了苗族服飾的歷史變遷



■硯山苗族文化傳承館開館儀式現場。

河北老人收藏《詩經》藏品傳承文化

新華社電 「長發其祥」花錢、「麟趾呈祥」婚書、「萬壽無疆」瓷瓶、「燕爾新婚」湘繡、「天保九如」牌匾……60歲的田國福一邊介紹老物件，一邊慨嘆《詩經》文化的博大精深。

田國福是河北河間詩經齋主、《詩經》文化傳承者，河間市詩經村是2,000多年前西漢毛萇設館講授《詩經》的地方，至今遺蹟仍在。《詩經》內容涵蓋勞動與愛情、戰爭與徭役、風俗與婚姻、祭祖與宴會，甚至天象、地貌、動物植物等方面，是反映周朝社會生活的一面鏡子，是中國傳統文化的精華。

田國福說，在古代，《詩經》是學校的必讀課目，也是讀書人的啟蒙讀物。《詩經》元素在古人的生活中無處不在，花錢、婚書、瓷瓶、牌匾……都能找到《詩經》的影子。

田國福給記者展示了一款煙台合

■《詩經》文化博大精深。



成銀樓詩經花卉茶托，上面刻有「如日之恒，如月之升，如南山之壽」。這句話出自《詩經·小雅·天保》，意思是「像上弦月漸滿，像太陽正東升，像南山壽無窮」，祝賀富壽綿長。他收藏的一張1949年的訂婚證，背景內容是《詩經》裡的「關雎」，一張1954年的結婚證上背景內容是《詩經》裡的「國風」，上世紀70年代的一幅湘繡上繡着「燕爾新婚」。

「每一種物件都是活教具，起到教化民風的作用。到今天，人們很少見到這類東西了。」田國福說。他不僅收藏大量與《詩經》有關的物件，更主要是收藏各種版本的《詩經》古本，10多年來收藏了500多部、上萬冊，最早的一部為明嘉靖年間的。

田國福根據自己的收藏經驗認為，《詩經》並非「高大上」，其實在過去很接地气，普及程度非常高，離人們的日常生活很近，在民間有很強的生命力。

田國福說：「古人用《詩經》的悠悠古風陶冶情操。當今，仍然可以發揮《詩經》的教化作用，關鍵在於引導。我們完全可以給《詩經》配上插圖，在中小學生中普及。《詩經》接上地氣，才不會漸行漸遠。」